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বীজগািণিতক রািশ

�লকচার M-07

নবম ��িণ (অধ�ায়: ৩)



13) � + � + � = � হেল, তেব �দখাও �য

ক) �� + �� + �� = ����          খ)
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অ�শীলনী- ৩.২



�কান রািশ �ই বা তেতািধক রািশর �নফেলর সমান হেল, �শেষা�
রািশ�েলার �েত�কিট �থেমা� রািশর উৎপাদক বা �ণনীয়ক বলা হয়।

উৎপাদেক িবে�ষণ



��� − ���� + ����

উদাহরণ ২১:



1. (2x+3) (2x+5)

2. (x+3) (x+3)

3. (3x+3) (2x+3)

4. (2x+3) (2x+3)

Poll Question: 01

��� + ��� + �



�� − �� = (� + �)(� − �)

�ইিট পেদর বেগ�র অ�র:



a) ���� + ���� + ����                     b) x�� − 144���

কাজ: (পৃ�া:৫৬)



1. (a+b-2) (a-b+1)

2. (a+b-1) (a+b+1)

3. (a+b+1) (a-b+1)

4. (a+b-1) (a-b+1)

Poll Question: 02

�� − � + �� − ��



�� + � + � � + �� = (� + �)(� + �)

সরল মধ�পদ িবভি�করন :



��� + �� + � = (�� + �)(�� + �)

�যৗিগক মধ�পদ িবভি�করন:



1) ��+� − 56                                     2) 16�� − 46�� + 15�

কাজ: (প�ৃা: ৫৯)



�� − �� = (� − �)(��+�� + ��)
�� + �� = (� + �)(��−�� + ��)

�ইিট ঘন এর �যাগফল বা িবেয়াগফেলর ��ঃ



1. (x+y) (x-y) (x-3y)

2. (x+y) (x-2y) (x+2y)

3. (x-y) (x+y) (x+2y)

4. (x+y) (x+2y) (x+3y)

Poll Question: 03

�� + 6��� + 11��� + 6��



2. 9�� + 24� + 16

Exercise -3.3



7. �� + 6� + 8 − �� + 2�

Exercise -3.3



14.  9���� −5��� −14��

Exercise -3.3



25. 4�� +
�

��� − 2+4a-
�

�

Exercise -3.3



31. � + 1 � + 2 3� − 1 3� − 4 = (3�� + 2� − 1)(3�� + 2� − 8)

Exercise -3.3



�লেগ থােকা সৎভােব, 
�� জয় �তামারই হেব
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